



## Становище

от

**проф. д-р Майя Петрова Стойнева, Катедра по ботаника, БФ, СУ „Св. Климент Охридски“, член на Научно жури за избор на професор по професионално направление 4.3 Биологични науки – научна специалност „Екология и опазване на екосистемите“ (02.22.01) за нуждите на секция „Флора и растителност“ на отдел „Растително и гъбно разнообразие и ресурси“ към ИБЕИ –БАН, назначено със Заповед 187/18.09.2014, с единствен кандидат доц. д-р Ива Иванова Апостолова-Керестиджиян**

Представеното становище в структурно отношение следва изискванията, посочени в Правилата за работата на научните журита в ИБЕИ-БАН.

Кандидатката доц. д-р Ива Апостолова има последователно развитие като ботаник-еколог с изяви интереси към изучаването на разнообразието на растенията и тяхното пространствено и количествено разпространение още от студентските години. Това до голяма степен предопределя и логиката на цялостното научно и професионално развитие на доц. Апостолова, протекло в Българската академия на науките и като хоноруван преподавател в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. Висока оценка заслужава работата ѝ с докторанти в ИБЕИ-БАН, отразена в представения списък на ръководените докторанти (трима, успешно защитили и двама в процес на ръководство). Отбелязването на тази трудоемка и времеемка дейност, свързана със специфичната трета степен на образованието, в началото на становището не е случайно - именно тя води до създаване на реални школи в науката и съм убедена, че именно това може да се твърди за младите последователи на доц. Апостолова в ИБЕИ-БАН, и то в днешните изключително трудни за науката и образованието на България дни. Тази „апостолска“ дейност намира отражение и в организираните от нея научни експедиции в България с внушителен брой участници, завършили със сериозни научни резултати с публикуване на нови за страната данни.

Отлично впечатление прави доброто и стриктно организиране на подадените документи за настоящия конкурс, при което са спазени всички изисквания на чл. 29 на ЗРАС в България.

Доц. д-р Ива Апостолова безспорно има ясно изразен профил на научноизследователската си дейност, ясно видим от тематиката на публикационната ѝ активност и на научноизследователските и научно-приложните проекти, в които тя е участник или ръководител. Тя извършва последователно и системно научна и експертна дейност основно в областта на фитоценологичните изследвания в България, но логично и обосновано

отделя внимание и на флористични, екологични, созологични и др. проучвания с подчертан интерес към редки и/или реликтни висши растения от българската флора, и към стопански значими съобщества и местообитания.

Представената от кандидатка справка за научните приноси е изготвена коректно и, бих подчертала, доста скромно. Тя съответства на представените научни публикации и убедително доказва съществената роля на нейните проучвания за обогатяване на знанието за растителността и хабитатното разнообразие на България, като обвързва исторически, функционални и таксономически сведения и данни с важни консервационни и икономически аспекти и извежда нови теоретични постановки. Впечатление прави използването на функционалните групи и въвеждането у нас на използването на индикаторните стойности на видовете по Еленберг, носещи информация за екологичните параметри на съобществата. Поради ограничения от НС на ИБЕИ обем на становищата, тук не е възможно да се изредят всичките приноси, които са многобройни и разностранни, но бих искала да подчертая, че ги приемам напълно в представения от доц. д-р И. Апостолова вид. Основание за това ми дава както представеният от кандидатката списък с цитирания (общо 324, от които 124 в списания с импакт фактор и 177 на публикации след хабилитирането ѝ като доцент), така и докладването на научните резултати от нейните изследвания под формата на 16 доклади и 20 постера на престижни и значими научни форуми. Всичко това, наред с представените публикации (69 само след хабилитирането като доцент, от които 12 импактфакторни), недвусмислено доказва приносния характер на научната дейност на кандидатката.

Имам дългогодишни лични впечатления от доц. д-р И. Апостолова и от нейната работа в ИБЕИ-БАН, а също така и като редактор на Инвентаризацията на българските влажни зони, където тя е автор, и мога да твърдя, че тя е всеотдаен отговорен изследовател на българската флора и растителност и работи активно не само за тяхното изследване и опознаване, но и за запазването им за бъдещите поколения.

**В заключение, считам, че кандидатката напълно отговаря на изискванията на НС на ИБЕИ-БАН, на Правилника за заемане на академични длъжности в БАН и на ЗРАС в Република България за получаване на академичната длъжност „професор“ по професионално направление 4.3 Биологични науки – научна специалност „Екология и опазване на екосистемите“ (02.22.01), поради което убедено препоръчвам на почитаемите членове на Научното жури да гласуват за присъждането на тази длъжност на доц. д-р Ива Иванова Апостолова-Керестиджиян.**

София, 11.11.2014

Проф. д-р М. П. Стойнева:

